

漯河安全生产简报

第 32 期

(安全生产治本攻坚三年行动专刊 第15期)

漯河市安全生产委员会办公室

2024年8月12日

市教育局

“五抓五促”助推安全生产治本攻坚三年行动

今年以来，市教育局紧紧围绕守牢安全底线中心任务，认真贯彻落实市委、市政府决策部署，以“安全生产治本攻坚三年行动”为主线，坚持守正创新，强化责任落实，狠抓隐患治理，深入推进平安校园建设，全市校园安全形势总体平稳向好。

一、抓责任落实，促厘职明责。市教育局及时召开会议进行安排部署，党组书记、局长多次强调要将安全生产治本攻坚三年行动作为一项政治任务，确保治本攻坚三年行动稳步开局，扎实推进。制定印发《教育系统安全生产治本攻坚三年行动实施方案》，依托漯河市教育局落实落细安全生产“三管三必须”若干

措施，着力构建横向到边、纵向到底的全员安全责任体系，形成人人抓、时时抓、处处抓的安全工作格局。目前，该措施已经成为全市教育系统安全工作的基本原则和重要遵循，有力推动校园安全工作机制无死角、全链条良性运行。

二、抓安全教育，促强基固本。着力增强师生安全意识和应急避险、自救互救能力：**一是**坚持在中小学幼儿园做到安全教育“进教材、进课堂、进师生头脑”，通过安全教育活动向广大师生普及安全知识；**二是**结合“平安校园”创建，积极组织开展“全国中小学生安全教育日”“5.12 防灾减灾日”“安全生产月”等主题安全教育实践活动，引导广大师生不断加强安全意识、掌握自救自护能力；**三是**进行消防宣传教育活动。5月30日，联合市消防救援支队开展“上好一节消防课”“儿童消防绘画作文大赛”，共征集各类作品130余份，评选出一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名，切实达到“教育一个孩子，带动一个家庭，影响整个社会”的消防宣传目的。**四是**通过校讯通平台、告家长书、向家长发送短信等形式，开展“小手拉大手”活动，营造家校联动的安全教育活动。**五是在**“五一”、暑假前，指导全市学校开展防溺水“十个一”活动，要求各学校根据学生学籍信息人数，确保《防溺水一封信》签订不漏一人。

三、抓常态排查，促隐患整治。**一是**在开展安全生产“六查一打”“大排查、大起底、大整治”专项行动的基础上，同时紧盯易造成群死群伤安全事故的校园消防、房屋建筑、燃气、食

品、实验室危化品等重点领域，抓实抓细排查整治的各项环节，防范和消除各类隐患；二是按照《国家消防救援局关于拆除人员密集场所门窗设置影响逃生和灭火救援的障碍物的通告》及 8 人间宿舍标准要求，经全面排查与整改，全市教育系统共排查灭火器 4.3 万具，拆除防盗网 2.2 万个，拆除楼道卷帘门栅栏 213 个，整改超 8 人宿舍 1372 间；三是联合消防、公安、市场监管等部门，综合运用学校自查、常态化安全调研、抽查等形式，聚焦重点领域和关键部位全面开展事故隐患排查整治；四是创新制定《校园安全隐患排查记录表》，将校园安全隐患排查工作细化为 19 大项、97 小项，内容涵盖三防建设、特种设备、心理健康等整体安全工作，指导学校有的放矢查找隐患，堵塞漏洞。

四、抓平台建设，促智能管理。市教育局依托“雪亮工程”建设，深度融合人防、物防、技防、智防建设，全面提升校园安防能力水平。第二季度以来，紧盯平台视频监控、烟雾报警、电流感应三大模块建设情况，积极对接电信公司，对平台进行多次测试、多次优化，按照“积极推进，边建边用”基本原则，加快平台建设进度，计划于今年 9 月份正式投入使用。

五、抓报告流程，促效率提升。制定《漯河市校园安全事故报告流程图》，指导各县区、各学校在发生安全事故时按照程序及时报告。对于一般事故，实行主管领导负责制，由具体业务科室处理。对于处置难度大、发生亡人的安全事故，实行双报告制度，即主管领导须及时向局长报告，同时由业务科室向安全管理

工作领导小组办公室报告，直到事故得到彻底解决，形成管理闭环。局党组将通过会议研究、与省市相关部门协调等途径，强化对事故的处置指导，做好信息上报工作。

市交通运输局：聚力治本攻坚“三年行动” 助力交通运输行业稳健前行

今年以来，市交通运输局按照市安委会安排部署，盯紧重点行业领域，聚力治本攻坚“三年行动”，深入排查行业安全风险隐患，严厉查处违规企业，及时消除事故隐患，切实保障交通运输行业安全稳定。

一是建章立制抓落实，明确责任保规范。研究制定2024年度交通执法安全生产工作要点，出台《漯河市交通运输综合行政执法支队安全生产治本攻坚三年行动实施方案（2024-2026）》，统筹部署安全生产工作；健全会议制度，及时传达贯彻上级有关安全工作会议精神；建立完善“双随机、一公开”安全生产联合执法工作机制，按照“三管三必须”原则严格落实安全生产责任制。

二是围绕主线抓重点，聚焦关键强监管。围绕主责主业，深入开展安全生产隐患大排查大整治，不断强化行业安全生产监管执法工作，先后多次深入企业开展安全生产执法检查，坚持重点隐患企业必查原则，对涉嫌违法违规、市民群众投诉举报的重点

企业，组织开展联合执法行动，严格查处企业安全生产主体责任落实不到位的违法行为。

三是盯紧源头监管，标本兼治促安全。深入客货运输企业、驾培企业、水运企业等企业开展安全生产检查，认真检查相关台账、工作制度、从业资质、安全培训管理资料等相关资料和制度落实情况，对发现的问题责令企业当场整改。同时会同漯河市物流协会对漯河市道路货物运输企业从业人员进行《中华人民共和国安全生产法》培训教育，对网约车平台公司、违法货运企业等道路运输企业开展约谈，进一步督促企业落实安全主体责任，增强企业安全生产意识。

四是强力执法抓查处，高效整治护安全。截至目前，执法人员已对在执法检查发现的 5 家货物运输企业和 1 家危险品运输企业因违反《中华人民共和国安全生产法》的违法行为依法实施行政处罚，共罚款 18 万元，对各类道路运输违法行为起到震慑作用，漯河市境内“百吨王”运输车辆明显减少。

编辑：赵贺龙 李启明 审核：吴 涛 签发：孙全忠

送：市委常委、市安委会主任、副主任。

发：各县区人民政府，经济技术开发区、市城乡一体化示范区、
西城区管委会，市安全生产委员会有关成员单位。
